

doi: 10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.01.029

基于网络空间的思想政治理论课 教学模式创新

朱霁¹ 彭军林² 肖卫明³ 雷月菊⁴

(1. 湖南工程学院 思想政治理论课教学部 湖南 湘潭 411104;

2. 湖南理工职业技术学院 思政部 湖南 湘潭 411104; 北京大学 马克思主义学院 北京 100871;

3. 湘潭县青山桥镇中心小学 湖南 湘潭 411225; 4. 蓝山县浆洞瑶族乡中心小学 湖南 永州 425800)

摘要: 21世纪,现代教育技术迅猛发展。基于云计算的网络学习空间成为利用信息化教学的一个重要途径。世界大学城以及大学城师生个人空间就是这样一个学习载体、工具、平台和窗口。基于网络学习空间进行思想政治理论课教学模式创新,要注重教学模块设计,注重在线学习与课堂教学的结合,还要重视克服信息化教学的常见弊端。

关键词: 网络学习空间; 世界大学城; 教学模式; 创新

中图分类号: G642 **文献标志码:** A **文章编号:** 1674-5884(2017)01-0105-04

21世纪,现代教育技术迅猛发展。党和政府高度重视教育信息化在深化教育领域综合改革、助力解决教育改革发展重大问题方面的作用。教育部在2016年《教育信息化工作要点》里指出“重点推动‘网络学习空间人人通’,‘80%以上的教师和50%初中以上的学生拥有网络学习空间’”。基于云计算的网络学习空间成为利用信息化教学的一个重要途径。“世界大学城”以及大学城师生个人空间就是这样一个学习载体、工具、平台和窗口。

中共中央办公厅、国务院办公厅发布的《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》指出,要建设学生真心喜爱、终身受益、毕生难忘的高校思想政治理论课(以下简称“思政课”)。思政课教学抓住现代科技革命所带来的机遇,探索现代化人才培养模式,适应新时期人才培养的需要,是高校思想政治理论课教学方法与技术改革的大势所趋。

思政课对当代大学生形成科学的世界观、人生观、价值观有着重要的作用,它肩负着学习、研究、宣传马克思主义,培育和弘扬社会主义核心价值观,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供人才保障和智力支持的重要任务。利用网络学习空间创新思政课教学模式是把思政课建设成为学生真心喜爱、终身受益、毕生难忘的课程的有效途径。笔者以自己制作的“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”网络课程学习空间为例,谈谈怎样利用网络学习空间进行思政课教学模式的创新。

1 基于网络学习空间的思政课教学模块设计

1.1 资源库模块主要用于课前预习、课后复习

思政课教师如果不能为学生释疑解惑,阐释复杂多变的社会现实之间的矛盾,思政课的应有效果就不能发挥,所以,在课堂上留一部分时间用于面对面的沟通交流,会使教育效果事半功倍。

在课堂教学时间吃紧的情况下,把课前和课后利用起来就显得格外必要了。世界大学城为学生提

收稿日期: 20161107

基金项目: 2015年湖南省高校思想政治教育研究立项一般课题(15C30)

作者简介: 朱霁(1973-),女,湖南邵阳人,副教授,硕士,主要从事中国特色社会主义研究。

供了一个完全开放共享的学习环境,教师要求学生自行去教师空间里提前浏览、学习要讲授内容的相关背景、观点、案例、视频等,课后通过让学生学习“延伸阅读”或去“视频库”观看相关资源并留言等各种方式巩固所学知识。“世界大学城”网络学习空间设有“概念库”“原理库”“案例库”“阅读延伸”等文字资源库和视频资源库以及“我的数字图书馆”和“世界大学城网络直播平台”两个板块,还实现了不同空间资源存储“免费共享”,师生通过空间可以查找到所需要的内容,轻松实现自助式学习。网络学习空间使文本、图表、声音、视频、动画和影像等多种媒体形式有机结合,其丰富的表现方式可以把以往口头传授中难以表达甚至无法表达的信息比较容易地表达出来,使得高校思想政治理论课教学更加形象生动。网络空间里的各种资源模块、教学应用模块都可以自由组合,再加上海量资源,完全可以满足学生自主学习的需求^[1]。

1.2 教学应用模块用于在线教学

教育部办公厅关于印发《2015年教育信息化工作要点》的通知里指出教育信息化工作核心目标是进一步加强在线开放课程建设应用与管理。利用在线开放课程资源内容与形式,可以推进传统教学模式改革。

大学城设置了几个教学应用模块,可以在线教学,像“课程导航”“课堂魔方”“课堂作业”和“视频直播课堂”等模块就是教学应用模块。“课程导航”可直接用于授课,课件、视频都直接链接在里面,各个资源库的模块都可配合教学应用模块使用。“视频直播课堂”通过视频直播和文字等方式,实现教师和学生之间的全方位教学互动。

1.3 互动模块主要用于课余时间的交流

思政课老师的“传道”“解惑”当然不能局限于课内时间,课外时间为大学生分析社会问题和提供科学的理论思维和正确的价值导向也是思政课教师的当然职责。世界大学城空间里设置了“私信”“留言”“打招呼”等多种交流方式,突破传统教学模式的时空限制,学生和老师在任何时间利用电脑、平板、手机等终端都可进行交流。空间里还设置了一种群组交流方式,即多人同时在线交流、讨论。通过这些互动方式,教师可以及时发现学生中存在的思想问题和认识误区,并加以针对性的引导。这种交流是一种跨时空、跨地域的交互式思政教育形式,大大增强了思政教育的时效性。实现足不出户即可跨越时空,随时随地教育和学习,突破了传统的教学方式和手段。

2 基于网络学习空间的思想政治理论课教学模式创新

思政课不仅要对学生进行马克思主义理论知识的传授,而且还要为学生解答人生的困惑,传授科学的思维方法,传统单一性的授课模式很难满足它的要求。将一些经典授课方式和现代教育技术结合起来,将在线学习与课堂教学结合起来,教学实效性将大为提高。利用“世界大学城”讲授思想政治理论课,可实现以下教学模式的创新。

2.1 翻转课堂模式

翻转课堂是对传统课堂的颠覆与全新设计,它转换了教学过程中知识传授和知识内化两个环节。在翻转课堂上,传统的传授环节凭借信息技术在课下(线上)完成,转化环节则在课上(线下)通过作业、讨论或其他学习活动完成^[2]。

理论和实践是紧密相联的。马克思主义理论和其他一切旧哲学最大的区别就是它的实践性。要用马克思主义理论帮助学生形成正确的世界观、人生观、价值观,就必须用马克思理论诠释鲜活的社会现实。那些和实践紧密结合的内容,就特别适合用翻转课堂的形式。如,讲授“社会主义改革开放理论”这一章时,学生可能会有一些疑惑,对改革中出现的一些问题不能正确看待。先让学生通过“概念库”“原理库”明了相关概念、原理,通过资源库相关模块了解知识点,再通过“在线课堂”等完成基本知识的学习,然后带着疑问来到课堂。在课上,让学生通过同学们之间的辩论以及教师的引导和答疑,澄清思想困惑。

2.2 研究性教学

研究性教学是实现“双主”教学模式的最佳途径。双主教学模式是指既能发挥教师的主导作用又

能充分体现学生主体地位的新型教学模式,改变传统的以教师为中心的教学模式,并在此基础上逐步实现教学内容、教学模式、教学手段和教学方法的全面改革。对于一些学生感觉不容易消化的内容,通过研究性学习让学生主动学习、深度思索,改变了传统课堂中学习者的被动式、接受式学习状态。如在讲授社会主义核心价值观时,让学生围绕主题自行拟题进行研讨,通过自行查找资料、思索、追根溯源、分析、表达,最后将社会主义核心价值观内化于心,外化于行。

网络学习空间是引导学生完成研究性学习任务的最佳平台。首页设置研究性学习成果竞赛导航,可做整个活动的展示栏。“课堂作业”栏主要有在线布置作业、修改作业、网上答疑、线上评分、学生网上完成作业、提交作业等功能。它为学生提供研究性学习的平台,同时也是引导学生完成研究性学习任务和进行专题研讨式教学法成果展示的地方。教师要求学生将研究成果上传到这一栏目。教师评点后,学生将修改稿再次上传。空间里大量的资源也为学生完成研究性学习提供了资料保证。

2.3 案例教学法

案例教学形象生动,可信度高,能充分调动学生的听课兴趣。同时,案例教学与生活紧密联系,能让学生在案例分析过程中融会贯通有关的原理。对经典内容,可利用“教学资料”和“视频资料”栏进行案例教学。课前可要求学生在“案例库”“阅读延伸”或“教学参考视频”里浏览、阅读指定资源,并将读后感写在“评论”栏。如在学习“社会主义改革开放理论”时,要求学生先熟悉案例“没有中国产品的日子怎么过”,并将读后感写在“评论”栏。课堂中,可直接就此案例进行讨论,可节约传统教授法中展示案例的时间。教师在后台可以检查学生浏览资源和写“评论”的情况,这样就对学生的学习态度、认知能力心里有数,引导起来就事半功倍了。

2.4 专题教学法

专题教学法是指将教学内容及学科知识点进行整理、归并、提炼与升华,然后以专题为单位展现出来。毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论是马克思主义中国化理论成果高度整合的课程,是高校思想政治理论课的核心课程,讲授时要注意从学生的角度考虑现实需求与理论的契合度问题。专题教学法有利于形成灵活开放的教学体系,有利于教学内容的与时俱进,是增强本课程教学针对性、实效性的科学方法。

世界大学城的资源可依据教学需要进行自由组合。教师可根据教学环节设计,选择若干资源库和教学应用模块组合,合理配置教学资源,满足专题教学的需要。如,把“社会主义改革开放理论”设置成一个专题,教师可通过案例库的“中国改革第一村”案例和阅读延伸里的资源“改革开放是决定中国前途命运的正确抉择”以及视频库的“改革开放三十年经典画面”等模块组合授课,再让学生通过在指定资源后留言写下自己的思考,还可通过发帖、回帖的方式参与“群组讨论”。通过这样一些方式帮助学生了解我国改革开放30多年来所取得的伟大成就,解决学生的思想困惑和需求实际,有助于学生客观地认识、正确地对待社会主义改革开放中出现的矛盾和困难,理解党的路线、方针政策和各项改革措施,增强理论修养,提高“四个自信”。

2.5 实践性学习

思政课教师可利用世界大学城实践性教学栏目,引导学生增强“知行合一”的自觉性。世界大学城设置的仿真大厅平台提供了三维立体在线仿真实训,在强大的云计算能力支持下模拟、再现各种实际操作,足不出户便能完成复杂工作、工种的操作实习实训。在教学空间,笔者专门设置了“主题实践”“课堂实践”“社会实践”几个模块。除提供传统社会实践的各种展示方式外,还可利用网络的虚拟课堂和丰富的信息资源进行虚拟实践活动。通过多种实践方式,让广大学生开拓视野,启迪思维,提高学生的思想政治素质和综合能力。

2.6 常规教学法

使用常规教学方式时,可利用世界大学城海量的资源库为学生提供课前预习、课后复习的平台。有些学生学期授课结束时书还是新的,说明教材的话语体系不足以吸引学生阅读的兴趣。但是空间里的知识以学生喜闻乐见的方式表达,最新的新闻、评论、方针、政策和丰富的时事政策资源,与生活密切相关的实例等,吸引学生阅读或讨论。如,英国脱欧事件闹得沸沸扬扬的时候,空间里已及时上传了“英

国脱欧的来龙去脉”的资料,学生在学习过程中调动了眼、耳等各种感官去捕获知识,使得思政课教学的效果获得显著提高。再如讲授完“社会主义本质理论”后,可布置学生观看“社会主义新农村的典型——华西村”等视频,要求学生在评论区回答“为什么说华西村的发展体现了社会主义本质理论”。通过这些步骤,引导学生自主思索、主动学习,使学生对问题的认识不再片面或孤立,解决实践中问题的能力也大大得到提高。

3 在思想政治理论课教学模式创新中要注意的问题

3.1 以学生为主体,以教师为主导

在当今的大学课堂,学生抬头率日益低下,要让思政课“入耳”“入脑”“入心”,一定要注意发挥学生的主体作用,让学生主动参与教学过程。根据美国缅因州国家训练实验室的数据,在被动学习中,通过听讲、阅读、视听、演示等方式学习,学习内容平均残存率分别为5%、10%、20%、30%;在主动学习中,通过讨论、实践、教授给他人等方式学习,学习内容平均残存率分别为50%、75%、90%。网络学习空间建立了一种体现学生主体地位的新型教学模式,较好地做到了依托课程设计,鼓励学生独立思考,有效调动了学生自主学习的积极性,增强了教学效果。

利用网络学习空间进行教学,还要注意发挥教师的主导作用。云空间学习,并非只是利用多媒体、视频或其它现代教育手段,它的实质是让学生从被动的接受状态变为主动的探索状态,所以,教师在课堂上并非任由学生自由讨论、辩论,或观看视频,而是引导学生去探究,去追问,去思辨。教师要精心设置教学环节,掌控学习节奏,做学习的建构者、引导者。

3.2 注意把知识结构系统化串起来

使用信息化教学手段时很容易导致的一个问题是知识碎片化。知识碎片化指在学习过程中,具有整体性、系统性的知识被分解成无数个知识点,完整的知识体系被分割为多个知识片段^[3]。碎片化的知识具有拆解、重组、建构的无限可能性,催生创新性思维,但不利于建构学习者的知识体系,降低知识迁移和再造能力。这就要求教师一方面在建设个人学习空间时要精心选择知识点,注意知识点之间的内在关联;另一方面在上面授课时尽量弥补这一缺陷。如在讲授马克思主义中国化进程中产生的两大理论成果时,要注意从宏观上把握它们的整体性,找到两者的衔接点,同时要讲清楚毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系之间既一脉相承又与时俱进的关系以及两大理论成果在理论基础、理论精髓、价值取向等方面的一致性^[4],使学生在掌握马克思主义理论时能把它作为一个整体来掌握。

3.3 注意学生中的“弱势群体”

学生中的“弱势群体”是指学习能力不够、学习自主性不强、学习基础薄弱或自我监控能力差、交流表达能力差的学生。利用网络学习空间的目的是培养学习者的主动学习能力,实现个性化学习与成长。但其中一部分“弱势学生”可能由于跟不上或不愿花力气主动学习等各种原因不能适应,在大班中很容易作为沉默的一分子被教师忽略掉。这部分学生需要思政课教师利用“私信”“留言”等各种单个互动方式来针对性地关注其学习进度或困惑所在,帮助学生调整学习计划,指导学生选择资源库和教学应用模块的搭配,要求学生利用“课程导航”“精品教案”“精品课件”“视频讲坛”等栏目进行温习、研讨,实行因材施教,让每位学生找到适合自己的自主学习和个性化的研究方式,从而提升个人能力。

参考文献:

- [1] 莫明琪,杨元花,徐希铮.亲社会动机对大学生网络成瘾的影响:基本心理需要的链式中介作用[J].邵阳学院学报(社会科学版),2015(5):114-120.
- [2] 张金磊,王颖,张宝辉.翻转课堂教学模式研究[J].远程教育杂志,2012(4):46-51.
- [3] 赵俊芳,崔莹.翻转课堂的内蕴及高校教学改革的未来走向[J].中国高教研究,2016(6):105-109.
- [4] 肖贵清,龙兵.关于2015版《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》教材修订及其使用的几个问题[J].思想教育研究,2015(12):30-33.

(责任校对 莫秀珍)